Programmation - Introduction

¢ Objectifs :
¢ Apprendre a raisonner a partir d'algorithmes.
¢ Traduire ces railsonnements en programmes
iInformatiques.

¢ Quitils :
¢« Langage de programmation Python.

¢ Editeur de texte Emacs (environnememt de
programmation)

¢« Environnement Unix (Linux).
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L'environnement informatique

¢ Le hardware :
¢ Le micro processeur : Intel, Motorola . ..
¢ Les périphériques : DD, RAM, écran, clavier, souris,
ZIp ...
¢ Le software :

¢ Les familles de systemes d’exploitation :
multi-utilisateurs : Unix, mono-utilisateur : Windows.

¢ Les logiciels : Editeurs de textes, traitements de
textes, tableurs, interpréteurs htim ou python, les
compilateurs ...
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L'environnement informatique

¢ Le software :

¢ Les langages de programmations : C, C++, Java,
Python, fortran, basic, Lisp, Perl, Assembleur,
HTML, PHP ...

¢ Les familles de langages : compilés, interpreétes,
mixtes ...

Programmation orientée objet — p.



Qu’est ce qu'un programme ?

¢ Un fichier sour ce.
¢ Un ensemble de déclarations et d’instructions.

¢ Des librairies chargées dynamiguenment ou
statiguement.

¢ Un fichier machine : bytecode, exécutable.

\Vous pouvez geénerer .

¢ un programme exécutable directement par un
utilisateur

¢ un programme necessitant une machine virtuelle
(interpréteur)

¢ OU un autre programme pour exécuter votre
programme (applet java exécutée par un navigate s oe-»
Web).



Respect des regles lexicales et syntaxiques

¢ Le programme source doit impérativement respecter
les regles syntaxiques et lexicales du langage de
programmation :

¢ res
¢ res
¢ res

pect des mots réserves,
pect du parenthesage et de I'indentation,

pect des regles idiomatiques.
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Raisonner difféeremment

¢ Ce cours de programmation est en liaison directe avec
le cours d’algorithmique.

¢ Traduire un probleme en procedures automatisables.

¢ Construire un raisonnemnt qui est reproductible
guelgque soit le langage utilisé.
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Le langage Python - 1

¢ Ce langage est developpé depuis 1989 par Guido van
Rossum et de nombreux collaborateurs bénévoles.

¢ Python est OpenSource et gratuit
¢ Pyhton est portable

¢ La syntaxe de Python est simple mais offre la
possibilité de construire et manipuler des types de
données évolués.

¢ C’est un langage orienté objet : possibilité d’héritage,
de surcharghe des opérateurs,

Programmation orientée objet — p.



Le langage Python - 2

¢ La gestion de la mémoire est automatisée, appel au
Gar bage Col | ect or

¢ || est interfacable avec de nombreux langage : Perl,
Java (JPython), C, ainsi gu’'avec les SGBD.

¢ De nombreuses librairies de programmes sont
disponibles : TKinter (graphisme), NumPy, Pickle
(objets persistants), gadfly ( SQL).

Programmation orientée objet — p.



Bibliographie

Les livres :

¢ Introduction a Python Mark Lutz et David Ascher, ed
O’Reilly, 2000.
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Bibliographie

Les sites Web :
¢ Le site internet : / / www. pyt hon. org

¢ Un site en francais :
[/ fr.w Ki pedia.org/w ki/Python_ (| angage)

¢ Note de cours pour I'apprentissage de la
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¢ ...achercher dans : ww. googl e. fr.
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Mon premier programme Pyhon

¢ Respectons la tradition : Affichage de “Hello World”
¢ Code du programme :

print "Hello Wrld"

¢ OU encore en utilisant une variable :

c="Hello Wrl d"
print c
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Comment exécuter un programme Python

¢ Lancer l'interpréteur pyt hon et
taper son code a I'apparition du pr onpt >>>.
A chaque fois que vous faites Ent er le code est
Interpréteé.

¢ Ecrire un fichier dans un editeur de texte, puis lancer
son execution depuis la fenétre de shel | .
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Regles d’ecriture - 1

¢ La casse est significative.

¢ Le typage des variables est dynamique.

¢ Une instruction doit commencer en premiere colonne.
¢ Lidentation est obligatoire pour marquer les blocks.

¢ Les instructions composées ont

¢ une entéte suivie de “: "
¢ des instructions indentées.
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Regles d’ecriture - 2

¢ Si une instruction dépasse la taille d’une ligne il est
possible soit d’écrire un caractere de continuation \ ou
de mettre I'instruction entre () .

If a == b and ¢ == d and \
d==e :
print ok

If (a == b and ¢ == d and
d==e)
print ok
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Codage Binaire

¢ Dans une machine binaire, il n’existe que 2 valeurs
possible : 0 et 1.

¢ Ceci nécessite une traduction de chaque variable,
Instruction . ..

¢ La plus petite unité de valeur dans un ordinateur
binaire est le bit. C’est lui qui prend la valeur 0 ou 1.

¢ Un mot machine est un ensemble de & bits : un octet.
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Codage des caracteres

¢ Pour chague caractere il existe une valeur numérique
correspondante.

¢ C'est le code ASCII : American Standard Code for
Information Interchange.

¢ Ce code est écrit sur 7 bits soit 127 valeurs possibles -
donc 128 caracteres.

¢ Les codes 0 a 31 représentent les caracteres de
controle.

¢ Les codes 65 a 90 representent les majuscules.
¢ Les codes 97 a 122 représentent les minuscules.
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Type des objets - 1

Type d’objet | Exemple

Nombres 124 3.02 9999L 4.0e+2 3+4]
Chaines 'spam’ “d’guido”

Listes [1,[2,trois’],4]

Tuples (1,spam’,4,U’,0)

Dictionnaires | {'nourriture’ : 'confiture’, 'gout’: 'miam’}
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Type des objets - 2

¢ | nteger :
¢ Taille : 4 octets (32 bits) de -2 147 483 648 a 2 147
483 649
¢ si débordement I'erreur overfl ow error est
levee.
¢ float :
¢ Taille : 8 octets (64 bits) de 1073 & 10398

¢ si débordement pas d’erreur mais affichage de | nf
(infinity).
¢ | ong:
¢ Pas de limite sauf celle de la mémoire disponible
sur la machine.
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Type des objets - 3

¢eString:
¢ Collection ordonnée de caracteres.

¢ Si une chaine est encadree par des
s’ étendre sur plusieurs lignes.

¢ c=" designe la chaine vide.
¢ Pas de type char (caractere).
¢ Pas de gestion de la mémoire par I'utilisateur.

elle peut
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Les opérateurs -1

¢ Affectation :

¢caq=3
¢ Arithmétique :

¢+ — x / T ok«
¢ Comparaison :

C L > <= >= ==
<> | =1

¢ Logique :
¢ or, and, not.

¢ Operations sur les bits :
Cc << >> | &
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Manipulation simple sur les nombres

¢ Diviser un entier par 2 revient a decaler d’'un bit vers la
droite.

¢ Multiplier ce nombre par 2 revient a le décaler vers la
gauche en ajoutant un bit a 0.
¢ Exemple :
¢« Codage de 4 = 100
¢« Codagede 2= 10
¢« Codage de 8 = 1000
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Manipulation simple sur les nombres

¢ Echanger deux variables

print "donnez un nonbre’

nbl=i nput ()

print 'donnez un autre nonbre’
nb2=1 nput ()

nbl=nb2

nb2=nbl

¢ Qu est I'erreur ?
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Manipulation simple sur les nombres

¢ Echanger deux variables

print "donnez un nonbre’

nbl=i nput ()

print 'donnez un autre nonbre’
nb2=1 nput ()

t emp=nbl

nbl=nb2

nb2=t enp
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Typage dynamique des variables

¢ Pour les types simples prédéfinis, pas de declaration
des variables :

| tenEl

print item
Item=’ | a mai son’
print item
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Typage dynamique des variables

¢ Ne pas mélanger les types :
item=' 5’
ltem=l tem+l

¢ Cette instruction provoguera une erreur
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Type de Données - Les opérations sur les chaines

¢ Surcharge des opérateurs :
¢ Concaténation (ajout) + 'spam’+'42’
¢ Répétition x
¢ Formattage %

¢ Acces par indicage :
not =" chai ne”

¢ mot
¢ mot
¢ mot
¢ mot
¢ mot

2] permet d’obtenir” a’

:2] permet d’'obtenir’ ch’
2:] permet d’obtenir ’ ai ne’
2:4]permet d’obtenir ’ ai ’

-2] permet d’obtenir’ chai’

Programmati
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L es chaines de caracteres

¢ Les chaines sont non modifiables sur place.
¢« ot [ 2] = 0’ déclenche une erreur.

¢ On accede aux caracteres de cette chaine en le
désignant par sa position.

¢ not ="anti constitutionnell enent” I'appel a
not [ 2] renvoie le caractere t .

Programmation orientée objet — p.2



Les opérations sur les chaines

¢ |l est possible d’obtenir la longueur d’'une chaine :

| en( not ) renvoie le nombre de caracteres contenu
dans le mot.

¢ chai nel I n chai ne2 renvoie vral si chai nel
contient chail ne?2

¢ chai nel not i n chai ne2 renvoie vral sl chai nel
ne contient pas chai ne2

¢for I 1 n chal nel énumere tous les caracteres
contenu dans chai nel
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Les opérations sur les chaines

¢ Transformer une chaine en nombre :

rmt:11311
nuner o=I nt ( not )
not 2=""3. 2"

nonbr e=f | oat ( not 2)
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Les opérations sur les chaines

¢ Comparer deux chaines de caracteres :

sl1=""bleu’
s2=""bleu’
s3=""Bl eu’’

sl==s2 renvole 1 - vrali
s1l==s3 renvole 0 - faux
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Apppel de fonctions sur les chaines

Si I'on deéfinit not =’ r ouge’
¢ not. capitalize() premier caractere en majuscule.
¢ not . upper () tous les caracteres en majuscules.

¢ not. | ower () tous les caracteres en minuscules.

¢ not . |1 sal pha() vral si mot ne contient que des
lettres.

¢ not . 1 sal phanun{) vral si mot ne contient que des
lettres et des chiffres.

¢ not . 1 sdi gi t () vral si mot ne contient que des
chiffres.
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Apppel de fonctions sur les chaines

not . count (chl, pl, p2) compte le nombre de fois
gue chl est répéte dans l'intervalle mot(pl:p2). Si pl
et p2 sont omis, on compte sur toute la chaine.

not.find(chl, pl, p2) retourne la position de la
premiere occurence de chl dans l'intervalle
mot(pl:p2). Si pl et p2 sont omis, on cherche sur
toute la chaine.

not . repl ace(a, b, n) remplace la chaine a par b un

nombre maximal n de fois. Si n est omis, on remplace
tout.
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Les structures de contrble

¢ Tester une condition afin de controler la suite
d’'instructions a exécuter : i f

¢ Syntaxe :
| f (test booleen) :
Instructions si vral
el se:
Instructions si faux.

¢« Exemple :
1f ((a %2 == 0):
print “a est pair”
el se:
print “a est impair”
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Utilisation des opérateurs booléens

¢ Pour les besoins d’'une enquéte de santé publique,
vous avez un échantillon de population ou chaque
iIndividu est défini 2 variables sexe ettai l | e.

¢ La variable sexe peut prendre la valeur 'F'ou 'M'.
¢ Lavariablet ai | | e est un entier

¢ Pour intégrer un individu dans votre étude, il doit soit
étre une femme (valeur 'F’) et avoir une taille supérieur
a 180, soit étre un homme (valeur 'M’) et avoir une
taille inférieur a 160.
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Utilisation des opérateurs booléens

print 'donnez une val eur pour
sexe=raw_I nput ()

print "donnez une val eur pour
taille=input()

| f (sexe=="F and taill e>180)

(sexe=="M and taill e<160):

print "vous etes Integre’
el se:

| e sexe’

la talll e’

or

print 'desole vous ne correspondez pas
au profil de | etude
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Exercice de logique - 1

¢ Seélectionner les animaux dont I'age est supérieur a 3
jours :

¢ La négation de ceci est : animaux dont I'age est
iInférieur ou égale a 3 jours.

¢ Code python :

| f age > 3 :
print "selection"
el se:
print "ce n est pas | e bon age"
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Sélection multiple

¢ Sélectionner les animaux dont I'age est supérieur a 3
jours et inférieur a 5 jours:

¢ La negation de ceci est : animaux dont I'age est
inférieur ou egale a 3 jours ou supérieur ou égale a 3
jours.

¢ Code python :
| f age < 3 and age > 5:
print "selection”

el se:
print "trop jeune ou trop vieux"
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Sélection multiple

¢ Parmi les animaux qui ont plus de 3 jours, affecter le
code A a ceux qui sont des males et le code B a ceux
gui sont des femelles.

¢ Code python :

| f age > 3 :
| f sexe == ' M:
code = " A
el se:
| f sexe == " F':
code = 'B

¢ Caracteristigues de ceux qui n'ont pas recu de code ?
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Sélection multiple

¢ Gestion des erreurs :

| f age > 3
| f sexe == 'M:
code = " A
el se:
| f sexe == " F':
code = 'B
el se

print ‘‘val eur de sexe Incorrecte
¢ Ou est l'erreur ?
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Sélection multiple

print "age de votre aninmal en nb jours ?"
age = I nput ()
print "donnez |l e sexe de cet aninmal”
sexe=raw_ I nput ()
| f age > 3 :
If sexe !'="M and sexe !="F:
print "vous devez saisir F ou M
el se :
| f sexe== "M:
code = ' A
el se:
| f sexe == "F:
code = 'PB

print 'l e code est ', code
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Problemes ?

¢ Probleme de programmation : on accede a la variable
code alors que peut-€étre elle n’est pas définie, cela
peut provoquer une erreur d’execution du programme.

¢ Probleme de gestion des données : si I'age est
inférieur ou égale a 3 aucun traitement n’est effectue,
dans la suite des traitements il y aura des animaux
pour lequel il n'y a pas de code
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Une version possible

print "age de votre animal en nb jours ?"
age = 1 nput ()
print "donnez |l e sexe de cet aninmal”
sexe=raw_I nput ()
code ="'
| f age > 3 :
If sexe '="M and sexe !="F:
print "vous devez saisir F ou M
el se :
| f sexe== "M:
code =" A
el se:
| f sexe == "F:
code = 'PB
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Une version possible

| f code ! =
print 'l e code est ', code
el se :
print "aucun code affecte’
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La notion de blocs -1

¢ Les blocs sont delemités par I'indentation, c.-a-d. par
la mise en page.

¢ Les commentaires (commencant par #) sont ignoreés.

¢ |l est possible de composer - d’'imbriguer, des
Instructions.
¢ Bloc d’instructions :
Ligne d’entéte :
premiere instruction du bloc

derniere instruction du bloc.
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La notion de blocs -2

¢ Instructions imbriquées :

| f enbranchenent == ‘‘vertebres’ ’:
| f classe == *‘“mamm feres’ ':
| f ordre == ‘‘carnivores’’:
I1f famlle == *“felins ’:

print ‘‘c’est peut-etre un chat’’
print ‘“‘“c’est en tout cas un mamm f ere’
elif classe == ‘"ol seaux’’:
print ‘‘c’ est peut etre un canari’’
print (‘‘la classification des ani maux
est conpl exe’’ )
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Boucles et Itérations

¢ Obijectifs : répéter un certain nombre de fois le méme
traitement.

¢ Exemple : Demander a l'utilisateur de donner 10
nombres pour les additionner.

¢ Code Python des instructions a repeéter:

print "donnez un nonbre’
nonbre = 1 nput ()

¢ [nstructions de repétition :
¢« Repéter tant que : whi l e <t est >:
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Boucles et Itérations

¢ Code Python :

conpteur =1
whi | e conpt eur <=10:
print donnez un nonbre’
nonbre = 1 nput ()
some = sonmme+nonbre
conpt eur =conpt eur +1
#La boucle est finie
print "la somme des 10 nonbres est ‘', somme
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Boucles et Itérations

¢ Construction de factoriel : f(x) = f(z — 1) xx

print "quel factoriel voul ez-vous calculer ?

fact = 1 nput ()

1 f fact >= 1 :
resultat = 1
| =1

whi | e 1 <=f act
resultat = resultat * |
| =1 +1
print "le factoriel de ",fact," est ",
print resultat
el se:
print "le factoriel de ", fact,
print " ne peut etre cal cul e"
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Boucles et Itérations

¢ Construction de la suite de Fibonacci :
flz)=fz —1)+ f(z —2)
¢ Code Python :

a ,b,c =1,1,1
while (c<11):

print b,

a, b, c=b, a+b, c+1
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Boucles et Itérations

¢ [terations : f or <ci bl e> i n <obj et >:
¢ Code Python :

jours=("lundi’, mardi’, nmercredi’)
for 1tem 1n jours:

print item
¢ Exécution :

| undi mardi nercredi
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Boucles et Itérations

¢ Affichage de toutes les valeurs comprises entre 0 — 9:

for 1 1n range (10):
print |

¢ La fonction r ange crée une liste de toutes les valeurs
dans l'intervalle [0 — 9]

¢ Elle peut s’écrire r ange( val Debut , val Fi n, pas)
¢ Code Python :

for 1 In range (2,10, 3):
print i,

¢ Ceciaffiche: 258

Programmation orientée objet — p.5.



Boucles imbriguées

¢ Faire la somme de 10 valeurs de poids pour une liste
d’animaux donnéee

¢ Code Python :

animux=("rat’, ’'souris’, 'cobaye’)
for animal 1 n ani maux:
resul tat =0
for 1 1 n range(10):
print 'donnez poids pour’, ani nal
poi ds=I nput ()
resul tat=resultat+ poids
print ' Sonmme des poids pour ', aninal,
print "est ', resultat
print 'fini’
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Transformer une chaine ADN en ARN

¢ Saisir la chaine

chal ne=" acgt cgagct gagagcccaa’
¢ La transformer en liste

adn=Il i st (chal ne)
¢ Convertir les caracteres

for 1 1n range (len(adn)):

1f adn[i] == "a’:
adn[1] =W

elif adn[i] == "¢c:
adn[i1]=¢g

elif adn[i] =="¢q:
adn[i1]="c¢’

el se :
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Transformer une chaine ADN en ARN

¢ Méme chose avec une chaine de caracteres et les
fonctions associees au type stri ng

¢ Importer la bibliotheque : i nport string

>>>adn=" acgt cgagct gagagcccaa’
>>>string.join(string.split(adn,”a ), u)
' ucgt cgugct gugugcccuu’

¢ Attention, pour modifier la cahine adn de facon durable
il faut écrire :
>>>adn=string.join(string.split(adn,’c’),’

¢ || faut se protéger du fait que si vous modifiez les ’'c’ en
'g’ sans precaution, vous ne pourrez plus differencier
les 'g’ initlaux et les 'g’ qui ont déja été transcrits.
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Le type dictionnaire

¢ Declaration : di ct ={} ou

di

ct={"janbon’:2,’  oeufs’:3,  pain’:1}

¢ Nombre d’éléments : | en(di ct)
¢ ATTENTION !'di ct [ 2] donne une erreur.
¢ Acces aux éléments di ct[’ j anbon’ ] renvoie 2.

¢ Test d’existence : di ct. has_key(’ pain’) répond 1
pour vral

¢« O

¢«0O
tu

ptenir la liste des clés : di ct . keys()
htenir le contenu du dictionnaire sous forme de

plesdict.itens()
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Exemple

¢ Memoriser les poids relevés pour 5 souris identifiees

par un code :
print ’programme gestion des poids’
Di ct Poi ds={}
for 1 1 n range(5):
print * donnez |e code’

code=raw i nput ()
print donnez | e poids’
poi ds=i nput ()
D ct Poi ds[ code] =poi ds
print ° Affichage des poi ds’
for 1 1n DctPoids. keys():
print "la souris’, I,
print * ale poids’, D ctPoids[i]
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Exemple

¢ Demander les informations sur une souris :

print * de quelle souris voul ez-vous | e poi ds
code=raw I nput ()
| f DictPoi ds. has key(code):
print "la souris’, code,
print "a le poids’, D ctPoids|[code]
el se:
print "desol ee cette souris n’existe pas”
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Le type dictionnaire

¢ Attention il n’est pas possible de gérer I'ordre dans
lequel le dictionnaire est rangé

¢ |l n'est pas possible de demander un acces par
position

¢ Piege : diction2 = D ctPoi ds ne créee pas une
2ieme copie, il faut utiliser
di ction2 = DictPol ds. copy()
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Ecrire une fonction

¢ Définition :
def nonfonction(listeparanetres):
l1ste d’ instructions

¢ La définition se termine automatiquement lorsque
I'indentation est supprimée.

¢ Appel de la fonction :
nonfonction(listeparanetres)

¢ Si la fonction renvoie une valeur, il est possible de la
recupérer dans une variable:

vari abl e=nonf oncti on(l i st eparanetres)
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Exemple

def maxi mun{ nbl, nb2):
| f nbl>nb2:
return nbl
el se
return nb2
# Programme princi pal
print "Donnez |le prem er nonbre’

nbl=i nput ()
print 'Donnez | e deuxiene nonbre’
nb2=1 nput ()

max=maxi mrum nbl, nb2)
print "l e maxi mum de ces deux nonbres est’,
print nmax
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Exemple

¢ Donner la table de multiplication d’'un nombre

print ‘‘Donnez un nonbre’’
nb=1 nput ()
print "voici la table de ', nb

for 1 1nrange (1,11):
resul t =nbx*i
print nb , "7 1 [’ =" result
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Version avec Fonction

def multiplication(nb):
print "voici la table de ', nb
for 1 1nrange (1, 11):
resul t =nb=i

print nb , "'+’ |1 77 =" result
# Programme princi pal
print ‘‘Donnez un nonbre’’
nb=1 nput ()
mul tiplication(nb)
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Exemple

def cal cul TVA(pri x):
resul t=prix *19.8
return result

# Programme princi pal

print ‘‘Donnez le premer prix’’
pri x1=i nput ()
print ‘‘Donnez |le second prix’’

pri x2=i nput ()
total = cal cul TVA(prix1l) + cal cul TVA(pri x2)
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Visibilité des variables

¢ Une variable est locale a son bloc de définition.

¢ Une variable globale doit étre déclarée au moyen du
mot clé gl obal .

¢ Les variables sont passées en parametres par copie :
valeur pour les types simples et adresse pour les types
liste, tuples, dictionnaires.

Programmation orientée objet — p.6:



Exemple

def echange(a, b):
print "dans |la fonction echange’

print "a = ,a

print b =,Db

a, b=b, a

print "echange fait "
print "a = ,a

print b =,Db

Programmation orientée objet — p.6'



Exemple

print 'donnez a’

a=I nput ()

print "donnez b’

b=I nput ()

print 'premere situation’
print "valeur de a =, a
print "valeur de b = ,Db

echange( a, b)

print’retour dans |e programe principal’
print "valeur de a =, a

print "valeur de b =,b

print ’deuxienme cas’

echange(b, a)

print’retour dans | e progranmme principal’
print "valeur de a =, a

p r I nt ] V al e u r d e b :’ ’ b Programmation orientée objet — p.6



Un Plus sur les fonctions

¢ Donner des parametres par défaut :

def denande_ok(question, tentatives=4,
pl ai nte=" Qui ou non, svp!’)

while 1:
ok = raw_ I nput (questi on)
I1f ok in ("0, "yes', 'oul’):
return 1
I1f ok in ('n, "no, 'non’, "niet’
return O

tentatives = tentatives - 1
| f tentatives < O:

ralse |CError, 'utilisate
print plainte
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Un Plus sur les fonctions

C

¢ Appel de la fonction de 2 facons différentes :

demande ok(’ Etes vous sur de
vouloir quitter?’)

ou

demande ok(’ OK pour ecrasenent
du fichier? , 2)
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Un Plus sur les fonctions

¢ La valeur par défaut est évaluée une seule fois :

def f(a, | =1]):
| . append( a)
return |

print f(1)

print f(2)

print f(3)

¢ Alafinl contient[ 1, 2, 3]
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Un Plus sur les fonctions

¢ Utilisation de mots clés :

def perroquet(voltage, etat= cest du solide’,

print
pri nt
pri nt
pri nt

action="voom

type=" Bl eu Norvegien’):
-- Ce perroquet ne fera pas", acti on,
SI vous le nettez sous", voltage, "\
-- Beau plumage, |e", type
-- G, etat, "I
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Un Plus sur les fonctions

¢ Appel de la fonction per r oquet

perroquet ( 1000)
perroquet (action = *VOOOOOM , voltage = 1000C
perroquet(’un millier’,

etat = 'fait bouffer les pissenlits par
perroquet(’un mllion’,
'vous degoute de |la vie', ’de bonds’
Appels incorrects :
perroquet () # mangue un argunment obl i gatc

perroquet (voltage=5.0, 'rend nort’)

# un argunent non-not-cle suit
perroquet (110, vol tage=220)

# doubl on de val eurs pour un &
perroquet (act eur="John Cl eese’)

# not-cle 1 nconnu

Programmation orientée objet — p.7.



Un Plus sur les fonctions

¢ Exemple :

def fonc(x,y, z):
return x+y+z
fonc(2,3,4)

¢ Création d’'une focnction anonyme équivalente :
| anbda

f =l anbda Xx,vy, z: x+y+z
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Un Plus sur les fonctions

¢ Fabrigue de fonction

def fabrique I ncrenenteur(n):
return | anbda X, 1 ncr=n: X+I ncCr

f=fabri que_i ncrenenteur (3)
print f(2)
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Les entrées - sorties

¢ Quverture d’'un fichier : open( nonfi chi er, node)
fic=open("texte","r")
Les modes possibles sont: "r", "w', "a"
¢ Lecture séquentielle du fichier : r eadl i ne()
nonefic. readline()
¢ Ecriture séequentielle dans un fichier : wri t e( chai ne)

ficsortie=open("sauv","w")
ficsortie.wite("ce que je veux ecrire")
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Les modules Python

¢ La variable PYTHONPATH détermine I'environnement
de recherche des fonctions et des noms utilisés.

¢ || est possible d'importer des fonctionalités
supplémentaires afin d’étendre le langage :

¢ Exemple de modules fournis en général par les
Implémentations :

| nport sys, string
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Qu’est-ce qu’une classe ?

¢ Une classe d’objet :décrit les caractéristiques
generales d’une entité - c-a-d les attributs.

¢ Les instances de la classe : les objets qui partagent
les mémes caractéristiques.

¢ Les méthodes de la classe : les comportements de
ces objets - c-a-d les fonctions.
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Décrire des classes

¢ Utilisation du mot cle cl ass
¢ Chague méthode est déclaréee avec le mot clé def

¢ Une classe designe ses instances avec le mot clé
sel f

¢ vari abl e= NontCl asse() permet d’obtenir une
variable du type NontCl asse
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Les objets en Python - Syntaxe

¢ Définition :
cl ass nondel acl asse:
attri buts

def fonctionC asse(self, autreparan):
Il nstructions de |la fonction
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Exemple - 1

cl ass Poi nt:

x=0

y=0

def change x(self, val eur):
Xx=val eur

def change y(self, val eur):
y=val eur

def affiche(self):
print 'x=",x , 'y=y
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pl=
p2=
. change_x( 3)
. change_x(4)
. change_y(2)
.affiche()

.affiche()

Poi nt ()
Poi nt ()

Exemple - 1

Programmation or

ientée objet — p.8!



Exemple de |la classe Animal

cl ass Ani mal :
nonr’ '
poi ds=0
# les fonctions dont | e nom est
# encadré par __ ont un statut particulier.
def _1nit_ (self, nom:
sel f. nom=Enom
def changepoi ds(sel f, val eur):
sel f. pol ds=val eur
def affiche(self):

print 'je mappelle , self.nom
print 'je pese’ , self.poids
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